

## 加力巩固向好态势 确保就业形势总体稳定

——访人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍

(上接头版)

### 重中之重 抓好高校毕业生等青年就业

问：当前还有部分离校毕业生未落实工作，2024届毕业生已逐渐进入就业市场。下一步将从哪些方面促进青年就业？

答：近年来，我国青年人口总量稳中有增，高校毕业生规模持续增加，促进就业任务依然繁重。我们将统筹把握青年特点和就业工作规律，坚持市场导向与政府促进并重、需求引领与供给优化并举，从五方面不断健全促进高校毕业生等青年就业工作的长效机制。

在工作格局上，注重将市

场决定性作用和更好发挥政府作用紧密结合。强化政策激励经营主体吸纳就业，进一步拓展数字经济、绿色经济、新型消费等领域的知识型、管理型、技能型就业机会。全力稳定公共部门岗位供给，加大基层就业服务项目实施力度，开发科研助理、社区服务等就业岗位。

在方式方法上，注重将普遍服务与精准施策紧密结合。提高公共就业服务均衡可及水平，健全就业公共服务体系，让高校毕业生等青年无论在户籍地、学籍地、求职地，无论是离校前还是离校后，都可以享受到均等便捷的基本公共服务。统筹好各项招聘招录时

间，提供多层次、多样化培训见习机会，提高服务的精准性、有效性。

在能力提升上，注重将短期培训与中长期培养紧密结合。对接当前所急，针对青年能力与企业需求错配的问题，加强产教融合、校企合作，推广企业新型学徒制，大规模开展职业培训，加快培养一批急需紧缺技能劳动者。服务长远所需，针对人才供给结构与产业发展需要的错配问题，协同教育部门健全人才需求与学科专业调整联动机制，加快建设与现代化产业体系相适应的知识型、技能型、创新型劳动者大军。

在服务供给上，注重将数

字赋能与基层治理紧密结合。顺应青年特点，通过数字赋能改进服务手段，将服务阵地向线上拓展，以他们喜闻乐见的方式提供更多便捷化的线上服务。同步夯实线下服务根基，健全主动联系、按需服务、定期回访机制，更好促进青年就业。

在观念引领上，注重将尊重意愿与加强引导紧密结合。对自主创业、灵活就业的青年，提供项目推荐、场地支持、金融服务等一揽子扶持，完善促进灵活就业的激励政策和安全保障措施。同时加强见习实习、政策激励，引导支持广大青年更好选择职业和工作岗位。

(新华社)

【漫说】

外省户籍灵活就业人员可以在上海自己缴纳社保吗？

王阿姨，您这大包小包的是刚从超市回来吗，我来帮您拿点吧。



是小赵呀！今天超市的水果很新鲜就多买了点，太麻烦你了~

不麻烦，顺手的事儿~

谢谢哦！小赵你最近怎么样呀，工作还顺利不，生活上遇到啥问题记得来居委会找我呀。



好的，王阿姨！我前段时间辞职了，最近开始送外卖，虽然累点但收入还是不错的，比在老家赚得多。就是可惜社保要断缴了。



你可以自己缴纳社保呀。从今年5月1日开始，外省户籍人员可以在上海按灵活就业人员自行参加本市职工基本养老保险、职工基本医疗保险。



那太好了！

你可以去咱们街道的社区事务受理服务中心咨询一下。

好的，谢谢王阿姨~



TIPS:

◇根据《关于灵活就业人员参加本市职工基本养老、职工基本医疗保险有关问题的通知》（沪人社规〔2023〕5号）的规定：

◇灵活就业人员是指年满16周岁且男性未满60周岁、女性未满55周岁，在本市劳动就业的自雇人员、无雇工个体工商户、未在用人单位参加基本养老、医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员。

◇包括符合上述条件的本市户籍人员、外省户籍人员、港澳台居民、获得在中国永久居留资格的外国人，以及以集体参保的方式，在本市农民专业合作社（联合社）和家庭农场从事农业劳动的从业人员，2023年5月1日起，均可以在本市参保。

文案|慧敏 绘制|王瑜

### 赛事幕后

## 从“小白”成长为印刷媒体技术项目金牌得主

——世赛逐梦磨练多，少年不惧岁月长

上海出版印刷高等专科学校实训中心是冷色调的，除了金属台面上那一瓶见了底的花露水，这里的一切器具、布置都直接与印刷媒体技术的训练相关，如同罗宇晨进入训练时的状态——心无杂念。

伴着胶印设备的持续低鸣，20岁出头的罗宇晨在这个冷色调的空间里，进行着高精度的“色彩游戏”，通过一遍遍的重复练习，磨出对胶印、数字印刷、专色墨调配、维护保养、成品裁切等技能的谙熟于心。今年9月，他作为上海市参加第二届全国技能大赛印刷媒体技术项目的唯一选手，与来自23个参赛省区市的高手激烈过招，最终斩获印刷媒体技术项目金牌。

“希望能通过踏实训练和技能提升，最终代表中国参加第47届世界技能大赛印刷媒体技术项目比赛。”眼前这个腼腆脸庞上还带着些许稚气的少年鲜有豪言壮语，对训练的苦累也闭口不提，他希望通过自己不断练习的双手直接亮出答案。

### 反复练习磨出“手感”

纸张上比头发丝还细的“十”字上，要套合黑、黄、红、蓝4种颜色，最终在放大镜下，这宽0.07毫米的线条只能呈现出“黑色”，这是胶印技能中的套印环节，对精度有着极高要求。技能大赛印刷媒体技术项目需要比试胶印、数字印刷2个大项和含有10个模块的附加任务，每一个环节对精度的要求都近乎苛刻，这也意味着稍有不慎就会出现失误。“以胶印为例，打孔弯版、套印、装纸……环环相扣，稍有失误就会对后道工序造成影响。”罗宇晨拿起一张打好孔的印版解释道：“打孔的位置决定了印版能否准确装入胶印设备，而位置打在哪里，只

能靠不断的练习形成快速判断力。”

附加任务中，有一项是专色墨调配，裁判随机指定颜色，选手根据颜色参数在限定时间内手动配置四色墨量。“这同样需要进行大量训练，才能形成对颜色的理解和判断，只有每种颜色都尝试调配过，才能对第一手加进去的墨量心中有数。”

无论是判断力还是底气，归结到底还是两个字：经验。

2022年从报名学校“高技能人才培养工程”开始，罗宇晨



就开始了印刷媒体技能经验值提升之路。他原本就读于印刷设备应用技术（印刷商务）专业，对于技术实操，是个实打实的“小白”。去年12月，罗宇晨进入第47届世赛印刷媒体技术上海集训队，正式踏上了备赛之路。在上海集训队专家、教练的指导下，他每天白天在学校印刷实训中心训练10小时以上。按照训练计划，集训队员需要上午8点半前到实训中心报到，而通常8点之前罗宇晨已经到位，开始做一些训练前的准备工作。晚上回到寝室后，罗宇晨也没有松懈，继续进行软件学习、撰写当日小结。正是在这样的高强度训练下，罗宇晨的技能逐步得到提升，“一开

始失败是常事，一块印版要套个七八次才能套准，现在三四次就可以完成”。

功夫不负有心人。今年4月，罗宇晨参加第一届上海市技能大赛，获得印刷媒体技术项目金奖，也拿到了上海唯一一个参加第二届全国技能大赛印刷媒体技术项目比赛的资格。

### 大批国手经验 炼出科学培养方案

除了自身努力之外，上海出版印刷高等专科学校多年来一批又一批国手训练累积的经

验也助力罗宇晨快速成长。2013年，上海出版印刷高等专科学校开启第42届世界技能大赛选手的培养和选拔，10年间五届国手在为国争光的同时，也形成了一套科学的培养方案。而罗宇晨的教练顾俊杰，正是2022年第46届世界技能大赛特别赛印刷媒体技术项目金牌得主。

“我们的培训都是从基础入手，比如抖纸、理纸，这些看似不起眼的准备工作也在训练范围内。虽然训练时间紧迫，但不会在这些环节上省时间。”顾俊杰说，印刷媒体技术项目比赛，除了看成品质量，还要考核选手动作的流畅性，“每个步骤之间衔接自然、行云流水，没有

多余的動作，这需要选手非常稳定”。

两手捏紧纸面、抖松、把纸张撞齐，然后放进印刷机里……罗宇晨一边演示一边讲解道：“抖纸、理纸是为了让空气进入纸张，印刷时不会一次进入两张纸。动作看似简单，但一不注意，装纸时就会把下面的纸张弄散，一开始不得要领还经常会纸张划伤。”光是这一套动作，他就足足练习了一个星期，“教练说，就是要在每天的练习中精益求精”。

考虑到赛场的特殊性，选手通常只能发挥出平时实力的80%，在上海出版印刷高等专科学校，集训队员的日常训练往往比比赛要求更为严格。“比如，比赛要求误差控制在0.2，我们平时的训练要求就在0.15甚至0.1以下，”顾俊杰告诉记者。也正是这样的严格要求，为罗宇晨不断进阶做了铺垫。

印刷媒体技术项目比拼内容杂、考核面广、需要照顾的细节多，罗宇晨说，在赛场上，心态稳定就是制胜法宝。这份心态来自于不懈练习后的胸有成竹，也来自于他天生的淡定。

今年暑假，训练一天都未曾间断，正是青春恣意的年纪，罗宇晨却没有觉得这样的日子枯燥，反倒会去发现一些乐趣，“每个步骤训练到一定程度后，就会有新的项目加进来，会有一些新鲜感。训练空余时间也可以去研究一些其他的设备和机器，这些我都很有兴趣”。

“少年不惧岁月长”，罗宇晨的微信签名这样写道。他爱好摄影，照片中总流淌着温柔的颜色；爱好骑车，会去城市的角落发现美好。近来，这些爱好在他的时间分配里占比变少了，他却说，我还年轻，以后还有大把时间做许多事。现在，我只想打磨技能、准备世赛这件事做到最好。

(来源：文汇报)